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Берташ Б.М., к.е.н., доцент кафедри документальних  

комунікацій та менеджменту РДГУ 

 

СТРАТЕГІЧНА ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ПУБЛІЧНОГО УРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ДОВКІЛЛЯМ ТА 

ВИКОРИСТАННЯМ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ ГРОМАД 

 

Органи місцевого самоврядування виконують різноманітні функції, 

спрямовані на забезпечення життєдіяльності населення на своїх територіях, в 

тому числі зв’язані з охороною довкіллям та використанням природних 

ресурсів громад, забезпечуючи при цьому публічність та прозорість. 

Одним з інструментів екополітики, який дозволяє поряд з економічними та 

соціальними факторами враховувати в процесах планування та управління 

екологічні фактори, є екологічна оцінка, яка заснована на простому принципі: 

„легше виявити і запобігти негативним для довкілля наслідкам діяльності на 

стадії планування, ніж виявляти та виправляти їх на стадії впровадження”. 

Тому для початку важливо розкрити сутність поняття «стратегічної 

екологічної оцінки». 

Відповідно ст. 1 Закону України „Про стратегічну екологічну оцінку” 

„стратегічна екологічна оцінка” – це процедура визначення, опису та 

оцінювання наслідків виконання документів державного планування для 

довкілля, у тому числі для здоров’я населення, виправданих альтернатив, 

розроблення заходів із запобігання, зменшення та пом’якшення можливих 

негативних наслідків, яка включає визначення обсягу стратегічної екологічної 

оцінки, складання звіту про стратегічну екологічну оцінку, проведення 

громадського обговорення та консультацій (за потреби - транскордонних 

консультацій), врахування у документі державного планування звіту про 

стратегічну екологічну оцінку, результатів громадського обговорення та 

консультацій, інформування про затвердження документів державного 

планування та здійснюється у порядку, визначеному цим Законом, який і 

регулює всі питання її проведення [2]. 

Стратегічна екологічна оцінка (далі – СЕО) упродовж останнього 

десятиріччя застосовується у багатьох країнах світу. З 2001 р. СЕО обов’язкова 

для держав-членів Європейського Союзу (далі – ЄС). Застосування СЕО в ЄС 

регулюється «Директивою 2001/42/EC про оцінку впливу окремих планів та 

програм на навколишнє середовище» [1]. Основні положення цієї директиви 

стали основою для підготовки Протоколу про стратегічну екологічну оцінку до 

Конвенції про оцінку впливу на навколишнє середовище у транскордонному 

контексті (Конвенція Еспо). Протокол про СЕО був підписаний у травні 2003 р. 

в Києві на 5-й Всеєвропейській конференції міністрів охорони навколишнього 

природного середовища «Довкілля для Європи». 

Для визначення напрямків розвитку інфраструктури громади, поліпшення 

місцевого бізнес-клімату, розширення інвестиційних можливостей необхідна 

Стратегія її розвитку, яка не просто вирішить її поточні проблеми, а й буде 

чітким планом її збалансованого розвитку для визначення свого місця на 
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економічній та культурній карті країни, яка є документом державного 

планування (далі – ДДП). 

Одним із інструментів забезпечення збалансованості Стратегії є її СЕО, яка 

є системним і запобіжним процесом, що здійснюється з метою аналізу 

потенційного впливу на довкілля ДДП, а також з метою інтегрування 

результатів оцінки в процес прийняття рішень. 

СЕО стратегій територіальних громад проводиться за методологією, що 

ґрунтується на досвіді країн Європейського Союзу, та передбачає шість етапів: 

Етап 1 – підготовчий - ухвалення рішення про проведення СЕО; 

Етап 2 - визначення сфери охоплення СЕО (ключових регіональних 

екологічних проблем); 

Етап 3 - оцінка екологічної ситуації на території регіону - збір та аналіз 

інформації про поточний стан складових довкілля, включаючи значення 

ключових екологічних показників; 

Етап 4 - проведення СЕО (оцінка запропонованих заходів щодо впливу на 

довкілля та відповідність національним цілям і екологічним програмам 

громади); 

Етап 5 - розробка документації з СЕО та передача на затвердження - 

підготовка екологічного звіту з СЕО результатів реалізації ДДП; 

Етап 6 - моніторинг фактичного впливу впровадження ДДП на довкілля - 

створення системи моніторингу та оцінки впливу ДДП на довкілля. 

Безпосередні вигоди від СЕО полягають у зборі інформації, яка допомагає 

приймати виважені рішення, а також у подальших досягненнях в галузі 

охорони довкілля та збалансованого розвитку. Крім того, існують інші вигоди, 

які є невід'ємною частиною принципу залучення громадськості та прозорих 

процедур, яких необхідно дотримуватися. Таким чином, проведення СЕО: 

 забезпечує високий рівень захисту довкілля; 

 поліпшує якість розробки планів і програм; 

 підвищує ефективність прийняття рішень; 

 сприяє виявленню нових можливостей розвитку; 

 допомагає запобігти помилкам, які можуть бути дуже дорогими; 

 поліпшує систему управління; 

 сприяє транскордонній співпраці. 

«Стратегічність» СЕО полягає в тому, що процес оцінювання інтегрується 

в процес розробки планів і програм. Таким чином СЕО можна розглядати як 

інструмент планування. СЕО підвищeє якість планування, зокрема шляхом 

забезпечення сфокусованого, відкритого до альтернатив підходу, а також 

шляхом аналізу цілого ряду потенційних наслідків і можливостей для 

досягнення більш збалансованих форм розвитку. 
 

1.Директива 2001/42/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 27 червня 2001 року «Про 

оцінку впливу на стан навколишнього природного середовища окремих проектів та програм». – 

[Електронний ресурс] – режим доступу: https://zakon.isu.net.ua › files › dyrektyva_2001.doc. 

2.Про стратегічну екологічну оцінку Закон України: Закон України, №2354-VIІІ від 20.03.2018 

р. // Відомості Верховної Ради України, 2018. - №16. - ст. 138. 
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